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Для того, щоб економічна сутність була 
визнана суб’єктом права, тобто, право-
суб’єктним утворенням, вона повинна отри-
мати визнання державою її наявності у своє-
му правовому полі.  Тобто,  кожен суб’єкт 
господарювання повинен отримати легіти-
мацію своєї діяльності. Із легітимацією 
пов’язують, у першу чергу, власне державну 
реєстрацію створення суб’єкта господарю-
вання, а в другу чергу, розуміють отримання 
окремих дозвільних документів на зайняття 
тим чи іншим видом господарської діяльнос-
ті –  патенту,  ліцензії,  різних дозволів та по-
годжень. Проте усі ці заходи стають можли-
вими саме після проходження державної 
реєстрації суб’єктів господарювання, коли 
державним реєстратором передається інфор-
мація про ці суб’єкти до чисельних органів 
та установ, фондів і реєстрів, статистичних 
звітів і накопичувачів даних. У більшій мірі 
саме сфери господарювання стосується ін-
формація, що вноситься про суб’єкт госпо-
дарювання до Єдиного державного реєстру 
юридичних осіб та фізичних осіб-
підприємців (далі – Єдиний державний ре-
єстр), ведення якого передбачене Законом 
України від 15.05.2003 року № 755-IV «Про 
державну реєстрацію юридичних осіб та фі-
зичних осіб-підприємців» [1].  

На сучасному етапі розвитку законодавства 
про державну реєстрацію суб’єктів господа-
рювання ще залишаються суперечливі момен-
ти стосовно подачі майже однакової інформації 
до різних баз даних, стосовно дотримання прав 
на комерційну таємницю суб’єктів,  що надали 
інформацію про свою діяльність, забезпечення 
захисту суб’єктами господарювання своїх прав 
за посередництва отримання інформації із різ-
них реєстрів та баз даних про своїх контраген-
тів (зворотна ситуація) та ін. І не в останню 
чергу упорядкування вимагає інформація, яку 
містить Єдиний державний реєстр.  

Слід сказати, що вченими-юристами, як 
правило, технічним питанням процесу держа-
вної реєстрації утворення або припинення 
суб’єкта господарювання уваги приділяється 
недостатньо. Хоча загальним питанням право-
вого регулювання державної реєстрації ство-
рення та припинення суб’єктів господарюван-
ня, іншим питанням легітимації суб’єктів 
господарювання у сучасній правовій науці 
присвячували увагу О.М. Вінник, С.М. Груд-
ницька, Д.В. Задихайло, О.О. Квасніцька, 
О.Р. Кібенко, Н.О. Саніахметова, В.С. Щер-
бина, О.С. Янкова та інші вчені. Проте про-
блеми практичного та теоретичного характеру 
у порядку державної реєстрації суб’єктів гос-
подарювання, в організації наповнення інфор-
мацією Єдиного державного реєстру юридич-
них осіб та фізичних осіб-підприємців, її 
упорядкування та використання залишаються. 

З урахуванням вказаного метою статті є 
визначення та пропозиція окремих теоретич-
них і практичних напрямів удосконалення 
порядку державної реєстрації суб’єктів гос-
подарювання шляхом упорядкування інфор-
мації у Єдиному державному реєстрі юриди-
чних осіб та фізичних осіб-підприємців. 

Право на здійснення підприємницької або 
іншої господарської діяльності може бути ре-
алізоване уповноваженим суб’єктом за пев-
них умов, які доцільно поділяти на загальні та 
спеціальні. До загальних умов належать ті, які 
необхідні для здійснення підприємництва як 
такого, незалежно від виду й організаційно-
правової форми суб’єкта. Спеціальні – це ті 
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умови, які потрібно виконати для набуття 
права на певний вид підприємницької чи не-
комерційної господарської діяльності. Єди-
ною загальною умовою реалізації права на 
підприємництво є державна реєстрація. 

Юридичну сутність державної реєстрації 
можна розкрити лише через наслідки, які з 
нею пов’язуються. Ці наслідки є різними для 
суб’єктів господарювання зі статусом юриди-
чної особи та фізичних осіб-підприємців. Фі-
зична особа (громадянин) з цього моменту 
набуває статусу суб’єкта підприємницької 
діяльності. Для підприємницьких організацій 
державна реєстрація породжує два наслідки: 

– з моменту державної реєстрації у них ви-
никає статус юридичної особи (цивільно-
правова правосуб’єктність); 

– з цього моменту вони визнаються 
суб’єктами господарювання – суб’єктами пі-
дприємницької діяльності. 

Загальним наслідком державної реєстрації 
як для громадян, так і для організацій є вини-
кнення підприємницької правосуб’єктності. 

Державна реєстрація суб’єктів господарю-
вання має свою мету, зміст, функції, ознаки та 
принципи. Вважаємо, що мета державної ре-
єстрації – превентивний (попередній) конт-
роль за законністю набуття, зміни чи припи-
нення господарської та підприємницької 
правосуб’єктності. 

Недосконалість існуючого законодавства із 
вказаних питань й зумовили свого часу необ-
хідність прийняття нового нормативно-пра-
вого акту, а саме Закону України «Про держа-
вну реєстрацію юридичних осіб та фізичних 
осіб-підприємців» (далі – Закон), який дозво-
ляє вирішувати питання щодо реєстрації 
суб’єктів господарювання. Відповідно до стат-
ті 4 вказаного Закону державна реєстрація 
юридичних осіб та фізичних осіб-підприємців 
– засвідчення факту створення або припинення 
юридичної особи, засвідчення факту набуття 
або позбавлення статусу підприємця фізичної 
особи, а також вчинення інших реєстраційних 
дій, які передбачені цим Законом, відбуваєть-
ся шляхом внесення відповідних записів до 
Єдиного державного реєстру [1]. 

Закон конкретизував порядок проведення 
державної реєстрації юридичних осіб та фізи-
чних осіб-підприємців, який включає: 

– перевірку комплектності документів які 
подаються державному реєстратору для пов-
ноти відомостей, що вказані в реєстраційній 
картці; 

– перевірку документів які подаються дер-
жавному реєстратору на відсутність підстав для 
відмови у проведенні державної реєстрації; 

– внесення відомостей про юридичну осо-
бу або фізичну особу-підприємця до Єдиного 
державного реєстру; 

– оформлення і видачу виписки з Єдиного 
державного реєстру. 

Було визначено порядок внесення змін до 
установчих документів юридичної особи, а 
також зміна прізвища та/або імені, та/або по-
батькові (далі імені) або місця проживання 
фізичної особи-підприємця. Таким чином, 
будь-які зміни підлягають обов’язковій дер-
жавній реєстрації шляхом внесення відповід-
них записів до Єдиного державного реєстру в 
порядку, встановленому Законом. Законодав-
цем встановлено, що відокремлені підрозділи 
юридичної особи не підлягають державній 
реєстрації, а представництва та філії інозем-
них компаній в Україні підлягають акредита-
ції на території України. 

Змістом державної реєстрації є спільна фі-
ксація підприємницької правосуб’єктності 
громадян та організацій. Центральний орган 
виконавчої влади в особі державного реєстра-
тора перевіряє наявність передбачених зако-
ном підстав для визнання за особою, яка зве-
рнулась, господарської правосуб’єктності. 

Проте, на наш погляд, передбачена Зако-
ном процедура державної реєстрації не пов-
ною мірою відповідає її змісту. Наприклад, за 
відповідність установчих документів вимогам 
закону відповідальність несуть засновники 
(учасники) юридичної особи (п.3 ст.8 Закону). 
Це свідчить, що якщо відповідальність пок-
ладається на вказаних осіб, то реєструючий 
орган (державний реєстратор) її не несе. От-
же, виходить що останній і не повинен конт-
ролювати зміст установчих документів 
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суб’єкта господарювання. Така аргументація 
є нібито алібі державних реєстраторів, які за-
лучалися до судових справ про визнання 
установчих документів недійсними або таки-
ми, що суперечать закону, в якості третіх 
осіб. Опонентами такої позиції (переважно 
прокурорами, які брали участь у цих справах) 
наводилися контраргументи. Одним із них є 
те, що у Законі прямо не зазначено, що реєст-
руючий орган (державний реєстратор) не по-
винен перевіряти установчі документи. Не-
відповідність поданих на реєстрацію 
документів вимогам закону можна встанови-
ти лише при їх розгляді по суті.  У зв’язку з 
цим державні реєстратори повинні перевіряти 
не лише повноту поданих на реєстрацію до-
кументів,  але й їх зміст на відповідність ви-
могам законодавству, бо невідповідність вка-
заних документів вимогам закону є підставою 
для відмови у проведенні державної реєстра-
ції юридичної особи відповідно до п.1 ст.27 
Закону, тобто підставою для вчинення держа-
вним реєстратором юридично значущих дій. 
Протилежне може свідчити лише про те,  що 
вони не в повній мірі виконують покладені на 
них обов’язки.  

Таким чином, реєструючий орган (держав-
ний реєстратор) повинен перевіряти установчі 
документи суб’єкта господарювання не лише 
по формі, а й по суті. Проте робота з перевірки 
документів може бути покладена і на інший 
орган. Наприклад, у ФРН державну реєстра-
цію здійснюють суди, але за умови, що адміні-
страція місцевого органу влади не заявляє 
протесту на реєстрацію, тобто законність підс-
тав для функціонування підприємницької 
структури перевіряє орган влади [2]. Однак 
процедура такої перевірки повинна чітко рег-
ламентуватися, аби не призводити до необґру-
нтованої відмови у державній реєстрації. Деякі 
автори вважають, що державна реєстрація не 
закінчується видачею свідоцтва про державну 
реєстрацію. На думку Ю. Назарової реєстрація 
фактично складається з власне реєстрації, яка 
закінчується отриманням свідоцтва про дер-
жавну реєстрацію (на сьогодні – виписки з 
Єдиного державного реєстру), і процедур, що 

завершують реєстрацію, але без яких підпри-
ємство не зможе функціонувати і які, по суті, 
входять до процедури реєстрації [3, с.23]. 

Вважаємо недоцільним розмивати межі 
державної реєстрації. Її мета досягається 
шляхом внесення відповідних записів щодо 
суб’єкта до Єдиного державного реєстру та 
видачею виписки з нього. Фактично, саме з 
цього дня економічна сутність набуває госпо-
дарську компетенцію і стає повноцінним пра-
восуб’єктним утворенням. А постановка на 
облік в органах податкової служби, державної 
статистики, пенсійного фонду, виготовлення 
печатки, отримання ліцензії чи спеціального 
дозволу, відкриття поточного рахунку у банку, 
придбання патенту – є вторинними засобами 
легітимації. Вони стають можливими лише 
після проходження державної реєстрації. 

Таким же чином,  як і набуття легітимації 
суб’єктом господарювання шляхом його 
утворення (проведення державної реєстрації), 
відбувається і його припинення – шляхом ре-
єстрації державним реєстратором факту при-
пинення суб’єкта господарювання. Закон пе-
редбачає випадки припинення державної 
реєстрації суб’єктів господарювання. Змістов-
ний перелік підстав припинення суб’єкта гос-
подарювання зі статусом юридичної особи мі-
ститься у статті 33 Закону: в результаті 
передання всього свого майна, прав та 
обов’язків іншим суб’єктам господарювання – 
правонаступникам у результаті злиття, приє-
днання, поділу, перетворення (реорганізації) 
або в результаті ліквідації за рішенням, при-
йнятим засновниками (учасниками) суб’єкта 
господарювання або уповноваженим ними 
органом, за судовим рішенням або за рішен-
ням органу державної влади, прийнятим у 
випадках передбачених законом. 

Суб’єкт господарювання вважається при-
пиненим з дати внесення до Єдиного держав-
ного реєстру запису про державну реєстрацію 
його припинення. 

Крім утворення та припинення шляхом 
державної реєстрації проводяться і реоргані-
заційні процедури. Зміни до установчих до-
кументів суб’єкта господарювання, що при-
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пиняється в результаті приєднання, підляга-
ють державній реєстрації після державної ре-
єстрації припинення суб’єкта господарюван-
ня, що припиняється. Приєднання вважається 
завершеним з моменту державної реєстрації 
таких змін до установчих документів та дер-
жавної реєстрації припинення суб’єктів, які 
припиняються в результаті приєднання. 

Злиття вважається завершеним з моменту 
державної реєстрації новоутвореного суб’єкта 
господарювання та державної реєстрації при-
пинення суб’єктів, що припиняються у ре-
зультаті злиття. Поділ завершується у момент 
державної реєстрації новоутворених суб’єктів 
господарювання та державної реєстрації при-
пинення суб’єкта, що припиняється у резуль-
таті поділу. 

Перетворення є завершеним з моменту 
державної реєстрації новоутвореного суб’єкта 
та державної реєстрації припинення суб’єкта 
господарювання, що припиняється у резуль-
таті перетворення. 

Із зміною організаційно-правової форми 
суб’єкта господарювання відбувається припи-
нення останнього, а на його місці виникає но-
вий. З цією обставиною пов’язана і наявність 
універсального правонаступництва, у результа-
ті якого права і обов’язки припиненого суб’єкта 
переходять до знову виниклого за передаваль-
ним актом, що прямо закріплено частиною 3 
статті 107 Цивільного кодексу України [4]. 

Основні особливості перетворення як виду 
реорганізації суб’єкта господарювання насту-
пні: 

1. Перетворення завжди пов’язане зі ство-
ренням нового суб’єкта господарювання. 

2. Перетворення завжди пов’язане з при-
пиненням реорганізовуваного суб’єкта госпо-
дарювання. 

3. Новий суб’єкт господарювання має іншу 
організаційно-правову форму, ніж реоргані-
зовуваний суб’єкт. 

4. Права і обов’язки реорганізовуваного 
суб’єкта господарювання передаються новос-
творюваному суб’єкту в порядку універсаль-
ного правонаступництва за передавальним 
актом. 

5. Не відбувається перерозподілу майнової 
маси реорганізованого суб’єкта. 

6. Кількісний склад учасників господарсь-
ких правовідносин не змінюється. 

Отже, перетворення – це така форма реор-
ганізації, за якої суб’єкт господарювання од-
нієї організаційно-правової форми трансфор-
мується в суб’єкт господарювання іншої 
організаційно-правової форми і при цьому до 
знову виниклого суб’єкта переходять усі пра-
ва й обов’язки реорганізовуваного. 

Рішення про припинення можуть прийма-
тися і в судовому порядку. Існує кілька випа-
дків припинення на підставі судового рішен-
ня, а саме, на підставі судового рішення, не 
пов’язаного з банкрутством: суд, який поста-
новив рішення щодо припинення суб’єкта го-
сподарювання, що не пов’язане з банкрутст-
вом, у день набрання таким рішенням законної 
сили направляє його копію державному реєст-
ратору за місцезнаходженням суб’єкта госпо-
дарювання для внесення до Єдиного держав-
ного реєстру запису про судове рішення. Дата 
надходження відповідного судового рішення 
вноситься державним реєстратором до жур-
налу обліку реєстраційних дій. 

Суд призначає у рішенні щодо припинення 
суб’єкта господарювання у зв’язку з його лік-
відацією комісію з припинення (ліквідаційну 
комісію) та встановлює строк і порядок її ро-
боти. Державний реєстратор вносить до Єди-
ного реєстру запис про призначення комісії з 
припинення (ліквідаційної комісії) не пізніше 
наступного робочого дня з дати надходження 
відповідного рішення. 

Наступний випадок припинення, коли суд, 
який постановив рішення про порушення про-
вадження у справі про банкрутство суб’єкта 
підприємницької діяльності, в день набрання 
рішенням законної сили направляє його дер-
жавному реєстратору за місцезнаходженням 
суб’єкта для внесення до Єдиного державного 
реєстру запису про відповідне судове рішен-
ня. Дата надходження судового рішення про 
порушення провадження у справі про банк-
рутство вноситься державним реєстратором 
до журналу обліку реєстраційних дій. Датою 
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припинення суб’єкта господарювання є дата 
внесення до Єдиного державного реєстру за-
пису про проведення державної реєстрації 
припинення суб’єкта. 

Повідомлення про проведення державної 
реєстрації припинення суб’єкта господарю-
вання на підставі відповідного рішення суду 
та відомості відповідної реєстраційної картки є 
підставою для зняття суб’єкта господарювання 
з обліку в органах статистики, державної пода-
ткової служби, Пенсійного фонду України, 
фонду соціального страхування та ін. 

Отже, державна реєстрація суб’єктів госпо-
дарювання є обов’язковою, здійснення госпо-
дарської діяльності без неї є правопорушен-
ням, яке тягне за собою адміністративну, а в 
деяких випадках і кримінальну відповідаль-
ність осіб, які здійснюють таку діяльність, або 
є власниками майна, на основі якого здійсню-
ється така діяльність. Факт створення, зміни 
або припинення суб’єкта господарювання фік-
сується шляхом внесення відповідних відомо-
стей до Єдиного державного реєстру. Кожно-
му суб’єкту присвоюється персональний 
ідентифікаційний код, єдиний на всій терито-
рії України. Суб’єктам господарювання – 
юридичним особам, відповідно до п.5 Поло-
ження про Єдиний державний реєстр підпри-
ємств та організацій України, затвердженого 
Постановою Кабінету Міністрів України від 
22.01.1996 р. № 118, ідентифікаційний код 
присвоюється державним реєстратором, а кла-
сифікаційний код відповідно до державних 
класифікаторів – Державним комітетом стати-
стики (ч.8  п.10  вказаного Положення)  [5],  а 
фізичним особам –  платникам податку –  дер-
жавною податковою службою, відповідно до 
статті 70  Податкового кодексу України [6],  з 
одночасним включенням до Державного ре-
єстру фізичних осіб – платників податків. 

Отже, інформація про суб’єктів господа-
рювання після їх державної реєстрації потра-
пляє одночасно до кількох реєстрів,  чому іс-
нує проблема узгодження інформаційних 
даних різних реєстрів. 

Вважаємо, що усі реєстри, які містять ін-
формацію про суб’єктів господарювання, до-

цільно об’єднати в один загальний, держав-
ний, інформаційний реєстр, який вестиме 
спеціальний орган. Структура такого реєстру 
має включати кілька «підреєстрів», кожен з 
яких повинен вести той орган, який безпосе-
редньо збирає певну інформацію про суб’єкта 
господарювання. Наприклад, Державна пода-
ткова адміністрація України – у частині спла-
ти податків, заборгованості; Міністерство 
внутрішніх справ України –  у частині обліку 
осіб, які знаходяться у розшуку, а також з пи-
тань судимості, викрадених речей, транспор-
тних засобів, втрачених паспортів тощо; Мі-
ністерство юстиції України –  у частині актів 
громадянського стану, визнання недієздатним 
чи обмеженим дієздатності, застави та арешту 
майна, реєстрації та скасування доручень і 
заповітів; реєструючі органи – у частині на-
буття, зміни чи припинення господарської 
правосуб’єктності. Усі реєстри слід вести на 
єдиних методологічних засадах, вони повинні 
бути інтегровані в одну всеукраїнську базу 
даних.  На сьогодні важливим буде застосу-
вання електронних реєстрів, за якими підпри-
ємства, установи та організації, а також дер-
жавні органи зможуть оперативно отримати 
інформацію відносно не тільки державної ре-
єстрації своїх потенційних контрагентів, але й 
інформацію відносно банкрутства, наявності 
кредиторської заборгованості, проблем у від-
носинах із Антимонопольним комітетом, по-
датковими та іншими державними органами, 
наявності або відсутності ліцензій та інших 
спеціальних дозволів. 

Таким чином, порядок державної реєстра-
ції суб’єктів господарювання може бути удо-
сконалений через упорядкування інформації у 
Єдиному державному реєстрі юридичних осіб 
та фізичних осіб-підприємців, запровадження 
ведення «підреєстрів» спеціалізованими дер-
жавними органами, надання суб’єктам госпо-
дарювання та державним органам інформації 
з різних реєстрів в електронному вигляді на 
платній або безоплатній основі. Названі про-
позиції забезпечать право суб’єктів господа-
рювання на достовірну інформацію про конт-
рагентів і сприятимуть захисту їх інтересів. 
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Проте, вони є не єдиними, досліджувані пра-
вовідносини вимагають подальших дослі-
джень в цьому напрямку з метою удоскона-
лення правового регулювання господарських, 
господарсько-процесуальних, адміністратив-
них, адміністративно-процесуальних відно-
син, пов’язаних з державною реєстрацією 
суб’єктів господарювання, внесенням та облі-
ком інформації щодо них до різних накопи-
чувачів даних.  
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Розглянуті питання державної реєстрації суб’єктів господарювання та формування ві-
домостей Єдиного державного реєстру юридичних осіб та фізичних осіб – підприєм-
ців. Запропоновано упорядкування інформації у вказаному реєстрі, запровадження ве-
дення підреєстрів спеціалізованими державними органами. 
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венном реестре юридических лиц и физических лиц-предпринимателей 

Рассмотрены вопросы государственной регистрации субъектов хозяйствования и фор-
мирования сведений Единого государственного реестра юридических лиц и физичес-
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органами. 
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Proposed arrangement information in the registry instructions, implementation of sub-
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